муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

Центр  развития ребенка - детский сад № 31

г.Яровое Алтайский край

.
Конспект 
интегрированной непосредственно-образовательной

деятельности с детьми по познавательно-речевому развитию

в подготовительной к школе группе с использованием

цифровых образовательных ресурсов
«Люблю берёзку русскую»

                                                                                      Автор:  Мусатова Е.,
                                                            учитель-логопед 

Цель:

Формирование целостной картины мира, первичных ценностных представлений о русской природе.  

Задачи:

Познавательное развитие.

- формировать первичные  представления о себе , об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях;

- развивать воображение, творческую активность;

- развивать любознательность и познавательную мотивацию.
Речевое развитие.

-  обогащать активный словарь;

-  приобщать детей к словесному искусству;

- формировать звуковую и интонационную культуру речи;

-  учить  устанавливать причинно-следственные связи;

-  упражнять детей в умении перевоплощаться, составлять связный творческий рассказ от первого лица;

-  развивать фонематическое восприятие;

-  упражнять детей  в умении планировать своё высказывание.

Художественно-эстетическое развитие.

- обучать техническим приёмам и способам изображения берёзы в разные времена года с использованием различных техник рисования;

- учить замечать сочетание цветов в разное время года;

- развивать творческие способности.

Социально-коммуникативное развитие.

- способствовать становлению самостоятельности, целенаправленности собственных действий;

- формировать навыки общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками;

- формировать готовность к совместной деятельности в коллективе;

- воспитывать интерес к изучению удивительного мира растений, бережное отношение к природе, любовь  к родине;

- формировать культуру общения с природой.    

Интеграция образовательных областей:

Познавательное развитие

Речевое развитие

Художественно-эстетическое развитие

Социально-коммуникативное развитие
Словарная работа:
Чечевички, береста, белоствольная, плакучая, подберёзовик.

Индивидуальная работа:

Следить за речью детей, оказывать помощь при ответах на вопросы.

Предварительная работа:

1. Знакомство с берёзой на участке группы.

2. Экскурсия в парк.

3. Знакомство с творчеством русских художников.

4. Заучивание пословиц, загадок, стихотворений о берёзе.

5. Создание картины «Берёзовая роща» в сенсорно-творческом центре.
6. Прослушивание музыкальных произведений о берёзе.

7. Создание презентации «Люблю березку русскую». Взаимодействие с родителями и детьми.
Оборудование и материалы:

Ветка берёзы, полено, береста, шкатулка из бересты, берёзовый веник, картина на бересте, лапти, мыло «Дегтярное»;

Материал для условно-графической записи слова, таблица звуков, таблички  с именами детей, два ватмана со схематичным изображением берёзы, фломастеры, таблица «Польза, вред», магнитная доска,  цветы на магните, большой деревянный куб, карточки «Мнеморяды», экран, магнитофон, кисти разных размеров, гелевые ручки, восковые мелки, угольные мелки, стаканчики с водой, салфетки, тонированная бумага, жёлтые и зелёные ленточки.
Ход занятия:

I. Целеполагание.
   Вводное слово логопеда:

- Мы с вами ходили на экскурсию в парк и принесли  ветку, кусочек бересты, полено, а я принесла шкатулку, веник, картину, лекарство, мыло.  (На столике разложены:  шкатулка  из бересты, веник березовый, картина на бересте, мыло «Дегтярное», «Берёзовый дёготь»).

- Как вы думаете, что объединяет все эти предметы? (Ответы детей)

- Что мы сегодня будем исследовать?  (Берёзу)

- Мы знаем много интересного о ней, а сегодня попробуем расширить свои знания.
- Занимайте своё место. (На столах стоят таблички с именами детей, которые  дети изготовили самостоятельно)

П.Основная часть НОД
1. Исследование слова «береза».

Послушайте, какое красивое слово: береза. Давайте проведём его исследование. 

- Сколько звуков в слове береза?

Дети  самостоятельно составляют условно-графическую запись слова с опорой на таблицу звуков.
- Сколько слогов в слове берёза?

- Как вы догадались?
2. «Из чего же, из чего же состоит наша берёза?»
Логопед:

- Ребята, а сейчас нам нужно организовать две команды.

(Дети предлагают варианты: мальчики и девочки,  расчет на первый – второй).

-  Вспомните, из каких частей состоит берёза. Соедините слово с частью дерева. 

(На двух ватманах  нарисованы березы. Приклеены таблички со словами: крона, корни, листья, серёжки, ствол, береста, верхушка, ветви, чечевички).
Дети читают слова и соединяют их с частью дерева фломастером. Работают в команде. Дети располагаются на полу.
В ходе деятельности возникает вопрос:
- А что такое чечевички?

Логопед:

- У березы очень толстая и многослойная кора. Она защищает дерево от воды , от вредных воздействий окружающей среды. В белой коре – бересте есть черные полоски, шишечки через них берёза дышит, это отдушины. Вот они и называются чечевички.

Постараемся запомнить это слово. Скажем это слово по разному (шёпотом, громко, волшебно, строго, весело).
3. Динамическая пауза «Берёзка»

Выполняют дети. Дети самостоятельно встают в  круг.
	Берёзка в белом сарафане
	Шаги на месте

	Весною водит хоровод
	Руки на поясе и повороты в стороны

	Звенит серёжками тихонько
	Потереть  пальцами ушные раковины

	И птичек в гости всё зовёт
	Ритмические взмахи руками к себе

	Раскроет свои руки - ветки
	Руки в стороны

	Опустит ветки- пальцы вниз
	Руки перед собой, пальцы вниз

	Подставит солнышку листочки
	Руки вверх, над головой

	Чтоб лучик на ветвях повис
	Обнять себя за плечи


4. «Польза – вред»

Логопед:

Берёза обладает многими ценными свойствами. Вы с родителями добывали информацию о пользе берёзы. Постараемся выяснить, чего же берёза приносит больше: пользы или вреда. Сделать вывод поможет таблица.
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Дети располагаются на ковре.

Дети называют полезное свойство берёзы ставят в таблице  + ,

вредное - .

(Польза: даёт тень, укрывает от ветра, дарит красоту,  вырабатывает кислород, изготавливают мыло, лекарство, чернила, мебель, берёзовые веники, предметы быта, дрова…)
(Вред: можно  с берёзы упасть, можно поцарапаться, в огороде берёза мешает другим растениям, в грозу нельзя стоять под деревом…)

Дети подсчитывают количество положительных ответов и отрицательных.

 Делают вывод:

- Я думаю, что берёза приносит больше пользы, чем вреда.

- Я думаю, что это полезное дерево.
5. Презентация « Люблю берёзку русскую»

Логопед:

Совместно с родителями, с вами мы сделали презентацию «Люблю берёзку русскую».

Каждый ребёнок знакомит детей со своим слайдом.

Слайд №1

Из берёзы изготавливают различные предметы быта: мебель, туеса, шкатулки…

Слайд №2

Берёзовые дрова незаменимы они горят долго и дают много тепла.

Слайд №3

Берёзовый веник выгонит все хвори и боли.

Слайд №4

Берёзовый сок насыщен разными витаминами, которые полезны для человека. Ранней весной берёза просыпается после зимнего сна. Корни высасывают из почвы влагу с растворенными питательными веществами. Эта влага несёт всё, что  необходимо для набухания почек и появления листочков. Эту влагу и называют берёзовым соком.
Логопед:

- Что же делать? Все эти предметы нужны человеку  и берёзку жалко?  Подумайте и скажите, что каждый из вас может сделать, чтобы берёз стало больше?

Рассуждения детей.

6. « Венок для берёзки»
Логопед:

А ведь берёза не только за  ценные свойства любима. Она любима за красоту. Берёза  символ России, земли русской. Она украшает нашу прекрасную землю. Берёза одно единственное дерево с белой корой. Это делает её особенно привлекательной и трогательной. Сплетём для берёзки венок из красивых слов.

На магнитной доске нарисована берёзка. Дети прикрепляют цветы- магнитики  -      

 « плетут» венок и называют слова признаки:

стройная, русская, нежная, белолицая, белоствольная, кудрявая, плакучая, могучая, гибкая, тонкая, выносливая…
7.  «Превращение в берёзку»
Логопед: 
- Составим рассказ фантазию от имени берёзы.

Дети рассматривают мнеморяды.

Внешний вид (различные стволы берёз по размеру, форме)

Местонахождение (дорога, здание, лес,  поле, речка)

Время года (зима, весна, лето, осень)
Взаимосвязь с другими объектами ( бабочки, птицы, люди, растения, транспорт, природные явления)

Мнеморяды изображены схематично на отдельных карточках.

Дети из каждого ряда выбирают  схему и составляют план рассказа.

Логопед:

- Покружись и в берёзку превратись.

Ребёнок встаёт на куб и строит высказывание от имени берёзки.

Например: Я стройная кудрявая берёзка. Я расту в поле. У меня нет подружек.  Сейчас весна. Надо мной проплывают белые облака. На моих ветках сорока вьёт гнездо. Она трещит, приносит мне новости. Мне весело.

8 .«Поэтическая страничка»

Логопед:

Многие поэты посвящали берёзе свои стихотворения.

Дети читают стихотворения о берёзе в разное время года.
«Береза» Сергей Есенин              
Белая береза
Под моим окном
Принакрылась снегом,
Точно серебром.

На пушистых ветках
Снежною каймой
Распустились кисти
Белой бахромой.

И стоит береза
В сонной тишине,
И горят снежинки
В золотом огне.

А заря, лениво
Обходя кругом,
обсыпает ветки
Новым серебром.

	«ОСЕНЬ»  Е. Трутнева 
Стало вдруг светлее вдвое, 
Двор как в солнечных лучах — 
Это платье золотое 
У берёзки на плечах.

У калины и рябины 
Вьются стаями дрозды... 
Под окошком георгины 
Красотой своей горды.


Утром мы во двор идем — 
Листья сыплются дождём, 
Под ногами шелестят 
И летят... летят... летят...

Пролетают паутинки 
С паучками в серединке, 
И высоко от земли 
Пролетели журавли. 

Всё летит! Должно быть, это 
Улетает наше лето.

Я. Годин

После долгой зимней стужи

На снегу синеют лужи.

И берёзка ожила

От весеннего тепла.

Полно, белая, тужить…

Хорошо на свете жить! 

« Березка»  Г. Новицкая
Склоняясь к реке, зеленою рукой

Спешит береза стройная умыться:

Ей хочется в семье своей большой

Быть самой лучшей, самой белолицей.
	


Логопед:

- Какое чувство вызывает у вас  это стихотворение? 

Дети отвечают.

Логопед:

- Прекрасна берёзка в любое время года. Осенью в золотом убранстве; зимой- сверкающая в серебристом инее; летом -  длинокосая, кудрявая; весной- ослепительно белая.

9. «Картинная галерея»

Воспитатель ИЗО:

- Сейчас мы с вами окажемся в картинной галерее. Многие художники запечатлели образ берёзы. Вот только некоторые из них.

Беседа.

Слайд №5

И.Грабарь «Февральская лазурь»

На этой картине изображена могучая берёза. Такая берёза защитит от ветра, снега, непогоды.

Слайд №6

И. Шишкин «Ручей в берёзовом лесу»

Берёзки смотрятся в ручей как- будто в зеркало. Они прихорашиваются как девчонки.

Слайд №7

И. Левитан «Золотая осень»

Берёзки надели золотые сарафанчики. Готовятся встретить зиму.

Воспитатель ИЗО:

- Выберите тонированную бумагу, которая подходит для того времени года, которое вы хотите изобразить. Возьмите необходимые принадлежности, инструменты.

Дети самостоятельно готовят рабочее место. Приступают к рисованию.

Звучит музыка Чайковского «Времена года»

Ш. Заключительная часть занятия
Дети   прикрепляют рисунки на планшеты. Рассматривают их. 

Логопед:

- Если вам было интересно сегодня, то прикрепите к берёзке зелёную ленточку, если не очень, то жёлтую.  (Дети оценивают занятие)
 На экране появляются слайды с  фотографиями воспитанников. На которых сняты различные моменты деятельности детей и взрослых в ходе предварительной работы. 

